

## SZERKESZTŐI KÖSZÖNTŐ

*Tisztelt Olvasó!*



Mező Ferenc (PhD)  
főszerkesztő

Köszöntjük a  
*Lélektan és hadviselés*  
interdiszciplináris  
e-folyóirat  
V. évfolyam 2023/1.  
számának megjelenése  
alkalmából!

A katonai egyéni ellenállóképességről és a harci helyzetek pszichoszomatikus velejáróiról szóló tanulmány nyitja a 2023/1. lapszámot. A tanulmány szerzője, Varga Nóra, felhívja a figyelmet arra, hogy a kognitív képességek és a mentális állóképesség fejlesztése lényeges eleme lesz a jövő hadviselésének (is).

A hadviselés szomorú (de nem feltétlenül bekövetkező) korrelátuma a halál, s azzal összefüggésben a búcsúztatási rítusok gyakorlása. Ezek természetesen a hadviselést érintő kontextus nélkül is része életünknek – békeidőben is. Gál Adél írásában a halotti énekköltészet szimbolikáját elemzi néprajzi orientációjú írásában. Műve mintául szolgálhat a katonasírok felirataira, a katonai tiszteletadás során tartott búcsúbeszéd elemzésére fókuszáló vizsgálatok számára.

Erum Zahid, Zoheb Rahman és Mojtaba Maleki a több kritériumos döntéshozatal lehetőségét szemlélteti és elemzi a beszállítók kiválasztásának aspektusából. A polgári területre fókuszáló írás katonai logisztikai, valamint döntéseméleti szempontból is figyelemre méltó.

Mikelayi Wumaier a klímaváltozással kapcsolatos tudás felmérésére fókuszáló kutatási tervét közli e lapszámban. A tanulmány lélektan és hadviselési vonatkozásai: a) ismeretfelmérés és attitűdvizsgálat (később: attitűdformálás) lélektani vonatkozásokkal bír; b) a klímafegyverek, illetve a tudatosan előidézett kontrollált és lokális/globális klímaváltoztatási törekvések pedig hadtudományi jelentőséggel bírnak; c) a lakosság (jelen cikkben ennek egy szelete: a fiatalság) klímaváltozással kapcsolatos tudása, érzékenyítése pedig stratégiai jelentőségű lehet – akár a civil-katonai együttműködés (CIMIK) szempontjából is.

A „Műhely, rendezvény” rovatban egyrészt a 2023. március 18.-án megvalósult VIII. Nemzetközi Interdiszciplináris Konferencia hadviselést/lélektani hadviselést érintő vonatkozásait foglalja össze Mező Péter Dániel.

Ezt követően egy interdiszciplináris junior kutatócsoportba történő csatlakozási lehetőségre történő felhívás olvasható.

Végül honvédelmi nevelési célokat is szolgáló virtuális kiállításokra és az azokhoz kapcsolódó játékok kipróbálására szóló meghívó zárja a lapszámot. A virtuális kiállítások és a játékok a Kocka Kör Tehetséggondozó Kulturális Egyesület által megvalósított „T.É.M.A.: Tudományos És Művészeti Alkotóműhely” című projekt keretében jöttek létre. A T.É.M.A. projektet a Kulturális és Innovációs Minisztérium és a Nemzeti Tehetség Program

támogatta (pályázati azonosító: NTP-INNOV-22-0095). A tizenegy virtuális kiállítás és a hozzájuk tartozó két játék ingyenesen hozzáférhető a meghívóban közölt online felületen keresztül.

*Gondolatébresztő kalandozást kívánok  
a hadak útján, a pszichológia ösvényein,  
a történelem útvesztőiben:*

Dr. Mező Ferenc  
alapító főszerkesztő